

# 菏泽千余棵太空牡丹添彩牡丹节会

这些太空牡丹的种子曾随“神舟三号”飞上太空

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 2024菏泽牡丹节会渐入佳境,近日曹州百花园1000余棵太空牡丹次第绽放,22年前孕育这些太空牡丹的种子曾随“神舟三号”飞上太空。

“这棵牡丹是太空牡丹神舟紫楼,目前正在盛开。”4月16日上午,曹州百花园牡丹专家孙文海带领记者走进该园太空牡丹繁育基地。随着他的指引,一大片正在盛开的牡丹映入记者的眼帘,这些牡丹花型硕大,颜色呈紫红色。除了神舟紫楼,这片太空牡丹还有108、乱云飞、神舟红、大雅君子等10多个品种。

108是一个奇怪的名字,为什么用数字做一个太空牡丹品种的名字呢?孙文海介绍,2002年3月25日,约200粒菏泽牡丹



种子搭载“神舟三号”飞船进入太空,历时6天零18个小时,绕地球飞行了108圈,这是我国首次在失重条件下对牡丹进行变异实验,这就是108得名的由来。当年9月份,这批牡丹种子播种在了曹州百花园内。与普通牡丹相比,太空牡丹表现出出

土早、长势强、植株生长快、枝干壮、开花早、花期长、色彩艳丽等特点。近年来,曹州百花园对表现良好的10多个太空牡丹品种进行扩繁,现在总数达到了1000余棵。据孙文海介绍,这些太空牡丹目前正在盛开,花期将持续一周左右的时间。

## 罕见! 菏泽牡丹园开出“并蒂牡丹”



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 4月16日,在位于鲁西新区的菏泽牡丹园内,发现了罕见的俊艳红并蒂牡

丹,这一景象引得众多游客拍照打卡。

据国家林草乡土专家、菏泽牡丹园总经理王志伟介绍,该牡

丹为2019年种植,已经生长了5年,也是菏泽鲁西新区首次发现的并蒂牡丹,极为珍贵、罕见。牡丹花枝条上只开一朵花,按每枝上的花朵数分,一朵的为单头花、两朵的为双头花。莲花常有“并蒂莲”之说,而牡丹花一个枝条上开出两朵花却较为罕见,这株俊艳红“并蒂牡丹”,在同一花枝上开出两朵花,被誉为“恩爱之花”,象征着爱情的忠贞和永恒,也代表着幸福和美满。

据了解,为保护这株俊艳红并蒂牡丹,菏泽牡丹园加装了保护围栏和监控摄像头,加派安保人员轮班值守,并开设了专用观赏通道,群众可通过观赏通道依次观看、拍照。

## 漂泊200余年 “曹州牡丹”花开200余朵

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 4月15日,在外漂泊200余年重返故乡的“曹州牡丹”精彩绽放,今年花开200余朵,预计花期将持续一周左右。

4月15日,在菏泽诚美花木种植基地,一棵棵绽放的牡丹娇艳欲滴,其中一棵枝繁叶茂、满树繁花的大牡丹格外显眼。一朵朵红绣球一样的牡丹花,在微风中摇曳。“清乾隆五十八年,山东灾荒接连不断,迫于生计,陈氏家族不得不加入了闯关东的队伍。离开家乡时,陈氏先祖除了带上必要的生活用品之外,还带上了这棵牡丹。他们希望象征着‘富贵吉祥’的牡丹能给家族带来好运。就这样,这棵百年牡丹随陈氏先祖在辽宁扎根,取名为‘鸿运’。2023

前这棵牡丹生机勃勃,今年花开200余朵。

李洪勇介绍,乾隆年间,陈氏先祖从曹州府得到一棵百年牡丹,栽种在自家位于登州府的院子里。清乾隆五十八年,山东灾荒接连不断,迫于生计,陈氏家族不得不加入了闯关东的队伍。离开家乡时,陈氏先祖除了带上必要的生活用品之外,还带上了这棵牡丹。他们希望象征着“富贵吉祥”的牡丹能给家族带来好运。就这样,这棵百年牡丹随陈氏先祖在辽宁扎根,取名为“鸿运”。2023



年9月,李洪勇通过直播平台获悉这棵牡丹即将出售的消息,便与对方取得了联系。同年11月1日,这棵饱经沧桑的“曹州牡丹”跨越1000多公里重返故乡,扎根在菏泽诚美花木种植基地。据了解,这棵牡丹冠幅约3米、高约1.8米,目前生机旺盛,盛开的牡丹花直径在20厘米左右。

## 千里自驾游,来菏赏牡丹

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 4月14日,尽管天空飘着雨,曹州牡丹园依然迎来了一批特殊的游客——来自宁波的米多多等四人。据了解,她们四人都热衷于健身和旅游,此次自驾游专程来到菏泽观赏牡丹。

米多多表示,她们此前也曾来过菏泽,但雨中观赏牡丹还是首次。尽管天气不佳,但雨中的牡丹却展现出了别样的美丽,让她们觉得不虚此行。

菏泽是著名的中国牡丹之都,每年的牡丹花期都会吸引众多游客前来观赏。尽管下雨可能会给游客带来一些不便,但对于米多多等人来说,这却是一次难得的体验。雨中牡丹的娇艳欲滴、清新脱俗,给她们留下了深刻的印象。

此外,米多多还对菏泽的牡丹文化表现出浓厚的兴趣。她希望通过这次旅行,更深入地了解菏泽的历史和文化。



## 小小志愿者献爱心

4月14日下午,菏泽市市直机关幼儿园(北园区)大一班刘清月小朋友,用自己的压岁钱购买了两箱纯净水,在曹州百花园给执勤的警察、环卫工人和游客送上了她的敬意和爱

心。同时,牡丹区实验小学一年级14班小学生姜奕阳,作为小小志愿者,为外地来菏泽赏花游玩的游客赠送矿泉水,体现了孩子的奉献精神。牡丹晚报全媒体记者 艾慧丽 摄

## 为家乡旅游助力! 他们自发免费接送外地游客

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)牡丹节会期间,来菏泽游玩的外地游客惊喜地发现,在火车站、机场以及各大牡丹园,每天都有贴着红色“外地游客、免费接送”标识的车等候在那里,让游客们感受到了菏泽人满满的热情和暖暖的“亲情”。

据了解,这是菏泽斑马义务救援协会的志愿者们自发组建的车队,有40余辆,自4月12日开始,他们贴上标识,

往返于火车站、机场与各景点之间,热情主动地上前询问游客是否需要免费接送服务,目前已免费接送了300多人次,赢得了广泛赞誉。

“昨天有一位聊城的女游客来菏泽看牡丹,我看她带着老人和孩子,不太方便,就主动上前询问,为她们提供免费接送服务,在车上,她们一直夸赞我们菏泽人热情好客,为我们的牡丹节会点赞。”菏泽斑马义务救援协会督察长刘广安说。